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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 02.11.2021 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Integrationsrates am Dienstag, den 28.09.2021, 17:40 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, 
Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Günter Badura  SPD 
Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund Für RM Grafen CDU 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Stefan Schulze  FDP 

Ratsmitglied DIE LINKE 
Herr Ratsmitglied Albert Borchardt  DIE LINKE 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Selin Ata  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Özge Fethiye Koc  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Bilal Kol  WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Internationales Team 

Von der Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Frau Dounia Hamidi  Verwaltung 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Integrationsratsmitglied Menderes Özdal  WIR für Eschweiler 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Christoph Häfner  BASIS 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Muhammed Erkork-
maz 

 WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat  Internationales Team 
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Der stellvertretende Vorsitzende Herr Gürbüz eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.40 Uhr und begrüßte die 
Mitglieder des Integrationsrates, die Mitarbeiter der Verwaltung, den Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende Herr Gürbüz stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die 
Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. 
Außerdem verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 
2 Gemeindeordnung. (Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Tonbandaufnahmen grundsätz-
lich untersagt sei.) 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Rei-
henfolge beraten wurde: 
 

Öffentlicher Teil 

 1   Kenntnisgaben  

 1.1   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 224/21 

 1.2   Jahresbericht 2020, 50 / Amt für Soziales, Senioren und Integration 117/21 

 1.3   Flüchtlinge in Eschweiler; Bericht zur aktuellen Situation 301/21 

 1.4   Quartier Eschweiler-West; hier: Veranstaltungen für Kinder und Jugendliche in den Sommer-
ferien 2021 

286/21 

 1.5   Teilhabemanagement 157/21 

 2   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 3   Anfragen und Mitteilungen  

 3.1   Projekt: Miteinander-Füreinander  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Kenntnisgaben  
 
1.1 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 224/21 
 Herr Pieta erkundigte sich darüber, wie viele Flüchtlinge in den zentralen Unterkünften untergebracht seien und 

wie viele davon in den freien Wohnungsmarkt vermittelt werden konnten. Frau Jawher-Özkesemen erklärte, 
dass ca.10% auf den freien Wohnungsmarkt vermittelt seien. Der restliche Anteil sei in den städtischen Unter-
künften untergebracht. Die Verwaltung beantwortete weitere Fragen zur aktuellen Flüchtlingssituation.  
 

 Der Integrationsrat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
1.2 Jahresbericht 2020, 50 / Amt für Soziales, Senioren und Integration 117/21 
 Frau Koc fragte, ob es möglich sei, den Jahresbericht einmal jährlich als Vorlage zu erhalten. 

Frau Jawher-Özkesemen teilte mit, dass die Verwaltung den Jahresbericht einmal jährlich in die Tagesordnung 
geben werde. Die Verwaltung beantwortete allgemeine Verständnisfragen zum Jahresbericht. 
 

 Der Integrationsrat hat den Sachverhalt zur Kenntnis genommen. 
 
1.3 Flüchtlinge in Eschweiler; Bericht zur aktuellen Situation 301/21 
 Der Tagesordnungspunkt wurde in 1.3 zusammengefasst.  
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 Der Integrationsrat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
   
1.4 Quartier Eschweiler-West; hier: Veranstaltungen für Kinder und Ju-

gendliche in den Sommerferien 2021 
286/21 

 Frau Jawher-Özkesemen stellte fest, dass das kreative Ferienprogramm von Kindern und Jugendlichen sehr 
gut angenommen worden ist. Da das Interesse und die Teilnahme groß gewesen seien, habe man sich dazu 
entschieden, dass Programm auch in den Herbstferien anzubieten. Die Verwaltung beantwortete weitere Fra-
gen zur Sommerveranstaltung Quartier Eschweiler-West.   
 

 Der Integrationsrat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.  
 
   
1.5 Teilhabemanagement 157/21 
 Frau Jawher-Özkesemen informierte, dass es sich bei dem Teilhabemanagement, um ein Coaching für junge 

geduldete Menschen handle, die Hilfe bei der Qualifizierung bzw. Suche einer Ausbildungsstelle erhalten. Die 
Verwaltung beantwortete hierzu alle weiteren Fragen.  
 

 Die Ausführungen der Verwaltung und des Vereins für allgemeine und berufliche Weiterbildung e.V. in Alsdorf 
(VabW e.V.) zum Erfahrungsbericht des Projektes „Gemeinsam klappt´s“ werden zur Kenntnis genommen. Die 
Verwaltung wird beauftragt, das Projekt in Kooperation mit dem Verein für allgemeine und berufliche Weiterbil-
dung e.V. in Alsdorf (VabW e.V.)  durchzuführen. 

 
   
2 Anfragen und Mitteilungen  
 Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen vor. 
 
 
Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der stellvertretende Vorsitzende Gürbüz die Sit-
zung um 18:.40 Uhr. 
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